



12. 12. 2014

VOA首发：哈达发表声明称未获真正自由将继续抗争

作者 林枫

中国服刑时间最长的政治犯之一、被称为“蒙古民族英雄”的内蒙古学者哈达周二（12月9日）获释后通过儿子威勒斯向美国之音发布一段视频声明。哈达在视频中称，自己在获释后并未得到真正自由，他将继续为自己的合法权益进行抗争。

哈达在这段自己录制的黑白视频中说，在长达19年的冤狱中受尽折磨，不仅妻子和儿子也被连累，“（自己）也变成残废了。”

哈达在视频中表示，当局禁止他接受境外媒体采访，也不得与除直系亲属外的任何人来往。他说，自己还要“继续像罪犯一样（被）管理，定期汇报思想行动。”哈达表示，他“当然”拒绝接受这些要求。

哈达称，自己下一步好要继续反对民族压迫、继续申述控告。

内蒙学者哈达1995年被中国当局以“分裂国家罪”判刑15年。2010年刑满释放后，又被当局以“剥夺政治权利四年”为由非法羁押四年。

哈达的儿子威勒斯在接受美国之音采访时说，当局在呼和浩特北郊的一个小区给哈达安排了一套住房，但仍然被国保密切监视，国保只不过是从屋子里移到了院子里。他说，哈达所在楼层接受不到手机信号，但其他楼层可以接收到手机信号。“能实施楼层内这种近距离的屏蔽信号，它只能是近距离的，远距离的他不可能做到这么精确。从这一点来看，内蒙方面对他的监控尤甚于以前。”

威勒斯对美国之音表示，哈达在长期囚禁中精神受到严重摧残。他说：“毕竟19年对于一个人来说是很漫长的一段岁月，更何况他是一个知识分子。但是中国当局一直把他和杀人犯、持械抢劫犯、强奸犯这些暴力犯罪的犯人关在一起，并让这些犯人恐吓他。”他说，哈达在被关押期间有两次、总计99天禁闭。“这对精神是有非常（严重）的打击的。”

哈达的妻子新娜也发布了一段视频。她在这段同样是黑白的视频中说，他们将就哈达15年刑期后继续遭到四年的非法拘禁“申诉到底。”她说，由于她和儿子威勒斯多年来为哈达的冤情奔走而遭到当局打击报复，自己因“非法经营”被判刑三年缓刑五年，威勒斯被诬陷为“非法持有毒品”。她表示，她和威勒斯也将为此进行抗争。她在视频中说：“如果中国真正依法治国，我们一家的冤案一定会得到纠正，迫害我们一家的真正罪犯一定会被绳之以法。”

记者多次试图联系哈达本人，但截至发稿时他的手机一直无法接通。

YouTube视频：[哈达的妻子新娜：将就哈达15年刑期后继续遭到非法拘禁申诉到底](#)

<http://www.voachinese.com/content/voa-interview-china-dissident-20141211/2555140.html>